

提升公众应对气象灾害能力

第十四届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动启动

本报讯 6月15日上午,由中国气象局、教育部、共青团中央、中国科协主办,成都信息工程大学、中国气象学会、中国气象局气象宣传与科普中心(中国气象报社)承办的第十四届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动启动仪式在成都信息工程大学航空港校区举行。

启动仪式采用线上直播的方式向各单位、各联盟高校、志愿者们同步播出。中国气象学会秘书长王金星、中国气象局气象宣传与科普中心(中国气象报社)副主任刘波以视

频连线的方式参与活动,成都信息工程大学党委书记周激流、四川省气象局副局长杨兴明等相关单位负责人参加启动仪式。

周激流在致辞中谈到,此次活动是提升公众应对气象灾害的意识和能力的有效形式和途径,也是落实近期国务院印发的《气象高质量发展纲要(2022—2035)》中加强科普宣传教育,提高全社会气象灾害防御应对能力以及全民气象科学素养方面的一项重要举措,希望全体志愿者发扬艰苦奋斗的作风,深入基层、深入群众,

扎实开展气象防灾减灾科普工作,在实践中增长才干、砥砺品质,用行动展示新时代青年学生、青年志愿者的良好精神风貌,为气象防灾减灾科普宣传,提升公众应对气象灾害意识和能力贡献青春力量。

杨兴明指出,我国是世界上气象灾害较为严重的国家之一,气象防灾减灾能力深刻影响着经济社会发展和人民安康福祉,预防气象灾害已经成为国家公共安全的重要组成部分,成为政府履行社会管理和公共服务智能的重要体现,更是国家重要的基

础性公益性事业。他指出,此次活动要与国家发展战略相结合,与广大人民群众对气象防灾减灾知识的需求有效契合,具有强大的生命力。四川省气象局将联合省内各地方气象单位为活动提供广泛支持,助力志愿者们有效传播气象科普知识,推动社会公益事业发展,提升公众防灾避灾的意识和能力。

启动仪式现场,与会领导为各省队代表授旗,共同启动了“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动。学校光电工程学院2019级本科生戴湘

麟代表志愿者发言。

据悉,自2007年起,由成都信息工程大学发起的“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动已发展为由国家多个部委主办、全国20余所高校参与的全国性志愿者品牌活动。活动累计组织了2.1万余名志愿者、2000余支分队,奔赴全国各地,深入基层和群众开展气象防灾减灾科普宣传工作,为普及气象防灾减灾知识,提升公众应对气象灾害的

意识和能力作出了巨大贡献。

该活动先后获得中国气象局“创新工作特别奖”,第六届“中国地方政府创新奖—特别奖”;依托活动建设的气象科普校园文化获得“高校校园文化建设优秀成果奖”、“全国大学素质教育优秀品牌活动评选”金牌;活动2019年入选“2019年第二届世界公众科学素质促进大会”案例展览。

(张玲婧 殷东萍 本报记者 马静璠)



泸州沱江特大桥首个索鞍安装定位完成

本报讯 近日,在距离地面近百米的泸州沱江特大桥40号主塔上空,随着工人们不断焊接、加固,由中国中铁四局施工的渝昆高铁重点控制性工程——泸州沱江特大桥40号主塔左塔柱首个分丝管索鞍安装定位完成,为大桥后续索鞍施工及斜拉索挂设奠定基础。

据中国中铁四局渝昆高铁经理部一分部总工程师殷泽介绍,

泸州沱江特大桥40、41号主墩共设计有索鞍40个,每个主墩左右塔柱各10个。此次安装定位的左塔柱分丝管索鞍半径3000毫米、弧长4742毫米、水平弦长4900毫米,设计总长5647毫米。由于分丝管索鞍安装精度直接影响全桥受力及线形,为确保一次性安装定位成功,该项目部详细制定安装方案、严格把控各道关键程序,采用劲性骨架进行索鞍预定位拼

装后,一次吊装至塔顶固定,顺利实现了首个分丝管索鞍的精确安装,为后续索鞍安装积累了宝贵经验。

今年以来,面对繁重的施工任务和紧张的工期压力,该项目部全体职工及施工班组锚定目标、团结一致,开展了“保贯通、保铺架、决战决胜上半年”专项劳动竞赛活动,结合现场实际在主桥实行24小时作业,增加了千斤

顶、油泵等物资设备的投入,并在边跨合拢段张拉、边跨合拢段与直线段浇筑等方面不断优化施工方案,力争缩短工序的施工时间。同时,积极协调解决现场与监控、监理单位配合,进一步压缩非生产时间,并压实现场人员职责,确保现场施工安全、质量管理体系运转正常,为大桥顺利推进奠定了坚实基础。

(张富荣/文 杨尚威/图)

助力青少年生命教育 成都高新区发布《小苗心理课》

为加强青少年生命教育,近期,成都高新区未成年人心理成长中心根据青少年的发展特点和科学的心理健康教育要求,在成都高新区党群工作部的指导下,特别为学校、街道、社区等拍摄制作并发布了四期《小苗心理课——你身边的心理课》在线视频课程。

据悉,《小苗心理课——你身边的心理课》在线视频课程是基于教育心理学、发展心理学及生命教育原理

开发,结合心理健康教育专题活动研发而成,同时贯穿“高小苗”青少年心理健康卡通IP给予青少年丰富体验。课程从认识生命、回顾生命、生命的意义以及创造精彩生命四个方面为青少年讲解了生命的内涵。在“认识生命”课程中,讲述了天空、海洋、陆地的生命,并引导青少年从五个维度去认识自己的生命;在“回顾生命”课程中,讲述了生命的起伏,传达

出从低落时刻中迸发出生命的力量,重新认识过往的生命经历;在“生命的意义”课程中,以巧妙的方式传达生命的意义是在人与人的关系交往中表现出来,以培养青少年和谐交往的心理品质;在“创造精彩生命”课程中,从理性认知的角度传达了生命是可以掌握在自己手中,不断创造精彩。

目前,成都高新区未成年人心理成长中心已将在线视频课程投入

在未成年人心理阵地服务中,通过每月一次的场馆活动服务超过900余人,为成都高新区青少年的健康成长提供了优质的心理健康服务。

此外,《小苗心理课——你身边的心理课》在线视频课程也将在网络平台进行公益播放,供家长和青少年的学习,并辅助学校、街道、社区等开展心理健康教育活动,为青少年心理健康赋能。

(桑艺霄 李国仁)

持续推动粮食稳产和农业现代化

(上接1版)
“一定要走到基层去,到农业生产一线去,要把科研论文写在大地上”是科研人员的共识。

省农科院党委书记吕火明说,近年来,通过与农业大县合作,省农科院已累计在全省培训农民上万人次,先后选育推广“川油81”“川油83”“川油106”等高产高油优质油菜品种,平均亩产达200公斤以上,普遍增产15%以上。

吕火明表示,省农科院将继续整合力量和资源,以更大力度组织实施更大范围的农业科技培训和示范,以新农技、新农艺助推发展绿色农业、生态农业、高效农业,推动四川农业现代化再上新台阶。

在省畜牧科学研究院,“科技下乡”已成为各研究所下半年工作的首要任务。省畜牧科学研究院院长蒋小松说,我们将认真学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,扎根基层、服务基层,把畜牧科技成果带到农村去,把现代畜牧生产技术传授给广大

农民,服务畜牧生产全过程。

巴蜀儿女正在行动。

广安市广安区东岳镇井山村晚熟柑橘种植基地内,全省首批致富带头人、柑橘种植“土专家”邓刚已把“田间课堂”的课程排到6月底。他说,要尽快把疫情耽误的时光抢回来,让大伙尽快掌握果园管理技术,夺取又一个丰收年。

在广元市苍溪县亭子镇,种粮大户冉定聪把10多名职工送进镇农技服务中心“充电”。冉定聪说,自己今年新添置了一架农用无人机、两台新式拖拉机,还种植了数百亩新品种水稻,趁着眼下秧苗返青时节,正好让大伙再提升,早日成为“土专家”。

让老百姓过上更加美好的生活

全面推进乡村振兴的背景下,如何让老百姓过上更加美好的生活?

省乡村振兴局局长张伟注意

到,总书记来川视察期间,专门就做好贫困家庭高校毕业生就业工作做出指示和要求,这为下一步全省抓好防返贫工作指明了重点。

张伟表示,四川将继续做好脱贫户就业帮扶工作,重点是对受疫情影响返乡的脱贫劳动力和脱贫家庭就业困难高校毕业生做好跟踪服务,全力稳住脱贫人口就业规模。

要全心全意把老百姓的事一件一件办好。6月10日一大早,成都市郫都区唐昌镇战旗村党支部书记、村委会主任高德敏组织全体党员学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神,研究该村下一步改善人居环境等工作。“总书记来四川专门调研了人居环境综合治理情况。”高德敏回忆,2018年2月,总书记到战旗村视察,叮嘱当地在党组织的带领下,扎实把乡村振兴战略实施好。随后,战旗村以培育壮大新型农村集体经济和农旅融合为抓手,不断蹚出乡村振兴新路子。去年,全村集体资产在2017年基础上翻了一番,村民人均收入达3.5万元。

民生无小事,枝叶总关情。

来川视察期间,总书记强调,乡亲们吃穿不愁后,最关心的就是医药问题。“哪怕几块钱的医药费都不是小事。”省卫生健康委主任敬静表示,总书记的重要指示,为全省下一步补齐农村医疗短板指明了方向。今后五年,四川将聚焦解决农村居民“看病难、看病贵”问题,全力打造农村30分钟健康服务圈,为全省农民兄弟健康保驾护航。

想要全心全意把老百姓的事一件一件办好,离不开基层党组织的模范带头作用。

“我们将继续建强引领乡村振兴的战斗堡垒。”省委组织部相关负责人介绍,接下来,四川将持续整顿软弱涣散基层党组织,开展实施百乡千村先锋培育行动,加强“一肩挑”人员和驻村第一书记和工作队监督,锻造更多推动农业农村现代化的“领头雁”。

(据《四川日报》)

锦江区科协

召开四届常委会第一次会议

本报讯 为推进科协常务委员会全面履职,6月14日,成都市锦江区科协在许燎源现代设计艺术博物馆召开了第四届常务委员会第一次会议,锦江区科协党组书记、主席汪艳菊主持会议。

会议传达了习近平总书记来川视察重要指示精神,专题学习了省第十二次党代会精神,审议通过了锦江区科协第四届常务委员会专门委员会设置的建议方案,并根据工作职责设置科技经济融合和科学技术普及2个专门委员会,聘任四川师范大学科技园发展有限公司总经理毛轩、四川省科技协同创新促进会秘书长雷伟为委员。

会议指出,区科协全体干部

职工要担当起新时代的使命任务,贯彻落实好中央、省委、市委和区委的各项决策部署;各常委要发挥示范带头作用,准确把握学习重点、指引科协发展,切实抓好贯彻落实、彰显科协作为,对标“五个走在前列”、提升科协形象。

会上,各委员结合自身优势资源和实际困难,围绕科技经济融合工作推进、企事业单位科协组织建设、科技成果落地转化、科普工作的宣传推广等多个问题进行了深入交流。会后,各委员参观了许燎源现代设计艺术博物馆,进一步了解了该馆在版权保护、艺术与科技等领域取得的成就。

(王晨光)